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' Numarasi:

1. Bir arastirmaci saf dol mor cicekli bir bezelye ile beyaz cicek-
li bir bezelyeyi caprazladiginda, 1. kusakta olusabilecek be-

zelyelerin  tamaminin  mor ¢icekli oldugunu gdézlemlemigtir.
Saf dél mor Beyaz cigekli
cicekli bezelye bezelye

|
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1.Kusak : %100 mor gicekli bezelye

Arastirmaci, 1. kusakta olusmayan beyaz cicekli bezelyeyi 2. ku-

sakta olusturmak istemektedir.

Buna gore arastirmaci;

K. 1. kusakta olusan bezelyeleri kendi aralarinda ¢aprazlamalidir.

L. 1. kusakta olusan bezelyeler ile 1. kusak bezelyeleri olusturur-
ken gaprazlanan beyaz bezelyeyi caprazlamalidir.

M. 1. kusakta olusan bezelyeler ile 1. kusak bezelyeleri olusturur-
ken gaprazlanan mor bezelyeyi ¢caprazlamalidir.

islemlerinden hangilerini tek basina yaparsa amacina ulasa-

bilir? (Mor ¢igek geni beyaz cicek genine baskindir.)

A) Yalniz K B)Kvel

C)LveM D)K,Lve M

2. Burusuk tohumlu bezelye bitkisi ile diizgiin tohumlu be-
zelye bitkilerinin gaprazlanmasi sonucu, olusan biitiin be-
zelyeler diizgiin tohumlu olduguna gore;

. Caprazlanan dizgiin tohumlu bezelyede burusuk tohum
geni vardir.

Il. Burusuk tohumlu bezelye bitkisi elde edebilmek icin her
iki bezelyede de c¢ekinik gen bulunmak zorundadir.

lll. Olusan bezelyeler melez doldir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) Yalniz 1l
D) I, Il ve lll

ULTRAFEN

Liselere Hazirhk

3. Ulkemizde belirli bir bélgeye ait olan hava olaylar ile ilgili
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iki farkli tablo olusturulmustur.

1985 Kis Kar
1990 Kis Kar
1995 Kis Kar
2000 Kis Kar
2005 Kis Kar
~ Tarih  Mevsim  Beklenen yadis sekli
01.01.2018 Kig Kar
02.01.2018 Kig Kar
03.01.2018 Kig Kar
04.01.2018 Kis Kar
05.01.2018 Kis Kar

31.12.2017 tarihinde bu bdlge ile ilgili tablolari inceleyen 6gren-
ciler farkli yorumlar yapmistir.

%o Tablo-1'deki veriler klimatologlar tarafindan
incelenir ve kullanilir.

CI’abIo-Z’deki veriler kisa sureli ve tahminid@ooo ¢ e

Birkag guin igerisinde Urtnlerini ilaglamak isteyen
ciftcilerin tablo-1’i incelemeleri faydali olacaktir.

Feyza

Ogrencilerin yaptigi yorumlar degerlendirildiginde hangi
ogrencilerin yorumlari dogru olur?

A) Yalniz Elif
C) Zeynep ve Feyza

B) Elif ve Zeynep
D) Elif, Zeynep ve Feyza

4. Asagidaki sekilde A ve B bezelyelerinin ayni karakter bakimin-

dan genotipleri temsili olarak verilmigtir.
A Bezelyesi

voav7 T

Ave B bezelyeleri caprazlandiginda olusan 1.kusak bezelyelerin
tamaminin fenotipleri A bezelyesinin fenotipine benzemektedir.
Buna gore;

I. 1///// geni baskin ézelliktedir.

IL[]]]T]] geni saf dél (homozigot) durumunda kendini fenotipte
gOsterir.

lll. 1.kusak bezelyeler birbiri ile caprazlandiginda %50 oraninda
saf dol bezelye elde edilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B Bezelyesi

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B)lvell
D) I, Il ve lll



5. Asagida DNA molekiiliiniin bir kismi verilmistir. 9. Fen Bilimleri dersinde ismail Ogretmen asagidaki deney dii-
zenegini kurarak Efe’den eksen egikliginin birim ylizeye di-
sen enerji miktarina etkisini tespit etmesi igin asagidaki diize-
nege ek olarak baska bir dizenek daha hazirlamasini istiyor.
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Bu DNA molekiilii ile ilgili;
I. 1 numara ile gdsterilen kisim sitozin nukleotidir.

Il. Toplam 6 adet niikleotidden olusmustur. Birim ylizey olarak secilen K bolgesini 3 dakika boyunca
. @ fosfati, O sekeri temsil eder. aydinlatip sicaklik artigini 6lgcen Efe agsagidaki degisiklik-
ifadelerinden hangileri dogrudur? lerden hangisini yaparsa amacina uygun diger diizenegi
hazirlamis olur?
A) Yalniz Il B) I vell
C)lvelll D) Il ve llI A) K bolgesini Dunya’nin eksen egikligi olmadan ayni mesa-
feden ayni fenerle esit slre aydinlatip sicaklk artiglarini
kargilastirmalidir.
B) K bdlgesini Diinya’nin eksen egikligi olmadan ayni mesa-
o ; feden daha siddetli isik sagan fenerle esit slire aydinlatip
6. aﬂ' DNA HKromozomH Gen H Nikleotid ::E sicaklik artislarini karsilastirmalidir.
Yukarida verilen kavramlarla ilgili agsagidakilerden han- C) Dinya ayni konumda iken ayni mesafeden ayni fenerle
gisi yanlistir? daha uzun sure aydinlatip K bélgelerinin sicaklik artiglari-
ni kargilastirmalidir.
A) Bu yapilar karmasiktan basite dogru siralandiginda, 2. si- D) Dinya ayni konumda iken ayni mesafeden daha siddetli
rada DNA yer alrr. 1sik sacan fenerle daha uzun sire aydinlatip K bdlgeleri-
B) DNAlar protein kiliflarla sarilarak kromozomu olusturur. nin sicaklik artislarini karsilagtirmahdir.
C) En kiiglik yapi gendir ve DNAnin yapi birimidir. £
D) Bir fosfat, bir seker ve bir organik bazdan olusan yapilar &
niikleotidlerdir. g
]
o
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7. Sari tohumlu oldugu bilinen iki bezelye caprazlaniyor. § 10. Asagidaki sekilde Dinya'nin Giines etrafinda dolanirken bu-
Gaprazlama sonucunda; © lundugu konumlardan biri verilmistir. _
l. Homozigot sari tohumlu bezelye g .
Il. Heterozigot sar1 tohumlu bezelye -
lIl. Yesil tohumlu bezelye ,t
yukarida verilen tohum c¢esitlerinden hangileri elde edilebi- 7R N
lir? ( Tohum renginde sari baskin, yesil gekinik gendir.) &
A)lvell B) I ve lll
C) llve lll D) I, Il ve llI
Verilen sekle gore X, Y, Z ve T noktalarindan hangi iki-
sinde sirasiyla yaz aksami ve kis sabahi yagsanmaktadir?
8. Ayse ve Ayca sinifa getirdikleri Diinya modeli {izerine, 1 A)Z-Y B)T-X
ve 2 konumlarindan gérseldeki gibi el feneri ile 1sik i1sinlar C)X-T D)T-Z
yollayarak mevsimlerin olusumu ile ilgili bir etkinlik yapacak-
lardir.

:1:-([] ﬂ)'_—2|
11. Asagidaki tabloda X ve Y canlilarina ait kromozom sayilari
verilmistir.

Ayse ve Ayc¢a’nin yapacag: etkinlik ile ilgili agagidaki yo- _—

rumlardan hangisi yapilabilir? X 16
A) Ayse, el fenerini 1 numarali konumdan tutarsa Kuzey Y 16
Yarim Kire’de birim ylzeye dusen enerji miktari daha az olur.
B) Ayca, el fenerini 2 numaral konumdan tutarsa Guney Ya-
rim Kure’de birim ylzeye disen enerji miktari daha fazla olur.
C) Ayse, el fenerini 2 numarali konumdan tutarsa Kuzey Ya-
rim Kure’'de kis mevsimi basglangicini temsil etmis olur.

D) Ayga, el fenerini 1 numarali konumdan tutarsa Kuzey ve
Glney Yarim Kure’'de yaz mevsimi baslangicini temsil etmis A) Yalniz | B) Yalniz Il

olur. C)lvell D) I, Il ve llI

I —

Buna gore;

. Xve Y canlilari ayni tirden olabilir.

Il. X ve Y canlilari farkli tiirden olabilir.

lll. X canlisi Y canlisina gore daha gelismis bir canli olabilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?



8. e

12. Asagidaki sekilde yurdumuzun Karadeniz kesimindeki deniz ve
kara sicakliklar verilmistir.

e

Buna gore;

I. Ruzgér 1 yéninde eser.

Il. Deniz yiiksek basing alanidir.

lll. Bulut olusumu karada gerceklesir.
ifadelerinden hangileri soylenebilir?

A) Yalniz |
C)llvell

B) Yalniz Il
D) I, Il ve IlI

13. Kemal Bey, yeni kuracagl domates serasi i¢in uygun yer ara-
maktadir. Ziraat mihendisi Arda, Kemal Bey’e kuracagi sera-
nin uzun yillar sicaklik degerleri 0 °C’un tzerinde seyreden bir
yer olmasi konusunda tavsiyede bulunmustur.

Buna gére Kemal Bey’in agagidaki yorumlarindan hangisi-

dogrudur?

A) Bdlgenin iklimi hakkinda daha detayli bilgiye sahip olma-
liyim.

B) Meteorolojinin ayhk tahminlerine gére karar vermeliyim.

C) Bir meteorologdan fikir almalryim.

D) Oniimiizdeki 5 giiniin hava tahmin raporuna gére karar
vermeliyim.
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14. Yildirim ailesinin iki erkek ¢gocugu vardir ve yakinda Uglinci go-
cuklari dogacaktir. 8. sinifa giden Merih, ailesine ait asagidaki
gorseli olugturmustur.
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Buna gore Merih’in, kalitim konusunda 6grendigi bilgiler ile

dogacak kardesi hakkinda yaptigi asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

et 2

A) Biz iki erkek kardes oldugumuza gore dogacak kardesimde
kesinlikle erkek olacaktir.

B) Dogacak kardesimde Y kromozomu kesinlikle olmayacaktir.

C) Dogacak kardesime annem de babamda ayni cinsiyet kromo-
zomunu aktarabilir.

D) Dogacak kardesime babam X, annem Y kromozomu aktara-
bilir.

15. Kemal Bey, Ankara'da bir insaatta gece bekgiligi yapmak-
tadir. Insaat sahibi ile glin batimindan giin dogumuna ol-
mak Uzere saatlik Ucret Uzerinden anlasma yapmigtir.

Kemal Bey’in yilin farkhh giinlerinde alacagi ucret
ile ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) 21 Mart guninde alacag: tcret yilin diger gunlerinde ala-
cag Ucretten daha fazladir.

B) 21 Mart'tan 21 Haziran'a kadar alacagi ginlik tcret mik-
tar azalr.

C) 21 Aralik'ta alacagi Ucret 21 Mart'ta alacag Ucretten faz-
ladir.

D) 21 Haziran'dan 23 Eylul'e kadar alacagi glinlik tcret mik-
tari artar.

16. Ultrafen Grubu 6gretmenlerinden boy uzunluklari ayni, arastirmaci ve gezgin Mustafa ve Mehmet Ali, Gines isinlarinin Dinya
ile yaptigi aginin degismesi ile bir cismin gblge boyunun degisip dedismeyecegdini arastirmak istemisler ve asagidaki hipotezi

kurmuslardir:

Hipotez: Farkli yarim kiirelerde, ayni zaman diliminde, Giines isinlarinin gelme agisi farkli olacagindan; cisimlerin gélge boylari

da farkli olur.

Mustafa ve Mehmet Ali Ogretmen, bu hipotezi test etmek icin Diinya'nin Giines etrafinda dolanimina ait asagidaki gorseli incele-

yerek gidecekleri Ulkeleri belirlemislerdir.
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Buna gore Mustafa ve Mehmet Ali Ogretmen, hipotezi en dogru bir sekilde test etmek igin asagidakilerden hangisini yap-

mahdir? (Ogretmenlerin ayakkabilar 6zdestir.)

A) Mustafa Ogretmen, Diinya 1 numarali konumda iken Kuzey Yarim Kiire’deki Yengec Dénencesi iizerinde bulunan bir {ilkede
sabah saatlerinde; Mehmet Ali Ogretmen ise Diinya yine 1 konumunda iken Giiney Yarim Kiire’deki Oglak Dénencesi lizerinde

bulunan bir Glkede 6gle vakti gélge boylarini 6lgmelidir.

B) Mustafa Ogretmen, Diinya 3 numarali konumda iken Giiney Yarim Kiire’deki Oglak Dénencesi lizerinde bulunan bir {ilkede dgle
vakti; Mehmet Ali Ogretmen ise Diinya yine 3 konumunda iken Kuzey Yarim Kiire’deki Yengec Dénencesi lizerinde bulunan bir

Ulkede 6gle vakti gdlge boylarini 6lgmelidir.

C) Mustafa Ogretmen, Diinya 2 numarali konumda iken ekvator {izerinde bulunan bir iilkede 6gle vakti; Mehmet Ali Ogretmen ise
Diinya 4 numarali konumda iken ekvator tizerinde bulunan bir lilkede 6gle vakti golge boylarini élgmelidir.

D) Hem Mustafa hem de Mehmet Ali Ogretmen, Diinya 3 numarali konumda iken Giiney Yarim Kiire’deki Oglak Dénencesi lizerin
de bulunan bir llkede sabah ve aksam Uzeri vakitlerinde golge boylarini élgmelidir.

I —— 3



17. Asagidaki gibi iklim ve hava olaylariyla ilgili tabloyu olusturan
Buse, bir satirda hata yaptigini fark ediyor.

Genis bir bolgede, uzun yillar Dar bir alanda, kisa slre
1 devam eden atmosfer olayla- igcinde gorilen atmosfer
rinin ortalamasidir. olaylaridir.

2 Uzun sureli atmosfer olayla- Gunlik, degisken atmos-
rinin ortalamasini inceler. fer olaylarini inceler.

3 Degiskenlik azdir. Degiskenlik fazladir.
Hava olaylarindan bahse-
derken kurak, yagisli, so-

guk, sicak gibi ifadeler kul-
lanilir.

iklim olaylarindan bahseder-
4 ken gunesli, rizgarli, yagmur-
lu gibi ifadeler kullanilir.

Buna gore Buse, hangi satirdaki bilgilerin yerini degistirirse
hatasini diizeltmis olur?

A)1 B) 2 C)3 D)4

18. Kilitli kasay!r agmak isteyen Can, sifreyi bulabilmek igin verilen
kartlari DNA eslenirken gergeklesen olaylarin sirasina gore diz-
mesi gerekmektedir.

wn
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1: iki DNA olusur. %
2: Sitoplazmada bulunan nukleotidler gekirdegin igine girer. ©
3: Nukleotidler uygun yerlere yerlesmeye baglar. n
4: Enzimler araciligiyla iki zincir birbirinden ayrilir. S
Kasanin sifresi agagidaki segeneklerden hangisi gibi ©
olmahdir? =
-}
A)4321 B)3421
C)4231 D)3412

19. Mustafa, gaprazladigi bezelyelerin boylari ve olusabilecek
tim bezelyeleri asagidaki posterdeki gibi hazirlamistir.

/ / /

Uzun Kisa 1 2 3 4

(GG) (Gg)

Mustafa’nin hazirladigi poster ile ilgili olarak;

I. Posterde c¢aprazlanan kisa boylu bezelyenin genotipi
yanlis yazilmistir.

Il. Caprazlama sonucunda olusan 1, 2, 3 ve 4 numarali be-
zelyelerin fenotipi uzun boylu olup genotipi (Gg) 'dir.

lll. Caprazlama sonucunda olusan bezelyelerden iki tanesi
caprazlanirsa olusabilecek bezelyeler uzun boylu olabilir.

Verilen ifadelerden hangieri dogrudur?

A)lvell B) I ve Il
)l ve Il D) I, Il ve Il

T
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| Cevap anahtanl]%’,

.k dersimde adimi soran 6grencilerime : “Bakalim adimi siz bu-

labilecek misiniz?” diyerek; DNA, kromozom, gen ve niikleotid

kavramlarini agagidaki gibi anlattim.

I: Canlinin g6z rengi, sa¢ sekli gibi belirli bir &zelliginden
sorumlu olan birimlerdir.

A: DNA ve proteinden olusan bir yapidir.

L: DNAnin yapi birimidir.

S: Hiucrenin yonetici molekulidr.

Bu yapilarin basindaki harfler kapsam biiyiikliigiine gore

kiigiikten biiyiige dogru siralandiginda adim ortaya ¢ikiyor.

Sizce adim asagidakilerden hangisi olabilir?

A) ASLI B) LISA C) ISLA D) SILA

EMEGi GECEN OGRETMENLERIMiz

Abdulkadir ORAKCI Baris AKINCI
Burhan BOZTAS Ekrem GORGULU
Fatih AKYUZ Hamdi GOKSU
ismail HACIFAZLIOGLU Mehmet Ali SENAY
Mustafa DABAN Mustafa NAVAKUSU
Mursel KARA Oral AKCA
Sedat GUNGOR Serkan CELEBI
Sinem YANIK Suleyman KARAKAYA
Senol NARDAL Senol YILDIZ
Tahsin SARI Tarik OLMEZ
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